

# 表演互动精彩不断 大批市民前来打卡 这场人气爆棚的活动有趣又有益



游凌飞快板说反诈

本报记者 胡宗昊 许金妮 王乃召 文  
王志浩 陈立波 图

特警设备展示、海关搜查犬现场“炫技”、120急救演示……在5月6日举行的首届平安浙江文化周启动仪式暨全省平安文化体验活动上，展区表演、游戏互动精彩不断，吸引了大批市民前来打卡。记者实地感受，撷取部分精彩镜头。

## 这些特色聚人气

在杭州海关生物安全体验区，两只工作犬吸引了不少市民的目光。皮皮是一只有着7年工作经验的拉布拉多犬，只见它快速地从7个大号行李箱中，从容识别出隐藏着的禁止进境物，引发现场阵阵掌声。据钱江海关驻邮局办事处监管二科科长马国栋介绍，我国是生态大国，外来有害生物会威胁我国生态平衡，破坏生物多样性，而工作犬可以辅助海关将外来有害生物阻挡于国门之外。此外，为了让市民更直观地了解外来物种入侵的危害，海关工作人员还通过标本、案例、视频等多种形式，向市民详细讲解，让大家对海关工作的感受更为直观。

“反诈骗，多注意，多警惕，日常生活别麻痹……”在反诈流动警校展区，杭州市拱



《浙江法治报》对20年来平安浙江建设的大事要事进行整理展示

墅区公安分局上塘派出所民警游凌飞的一段快板将现场氛围拉满。据悉，这段自编自演的快板，是游凌飞为了此次平安浙江文化周特地准备的，“想通过这种朗朗上口的形式，让反诈意识更加深入人心。”

省公安厅联合杭州市公安局设立了反恐、反诈、交通安全、禁毒、特警等多个互动展区，他们带来的安全防范体验和精良的警用设备，引起了市民的浓厚兴趣。消防体验区前则排起了长队，参与活动的市民转动转盘，答出消防知识16大问题中的一个，即可抽取周边礼品一份。

在总体国家安全观展示区，工作人员现场科普国家安全法、反间谍法、公民举报危害国家安全行为奖励办法等法律条例，并开展国家安全部微信公众号扫码关注、拍照打卡游戏及抽奖互动等。通过活动，让广大市民树立、实践总体国家安全观，同心共筑维护国家安全的钢铁长城。

## 这些记录最深刻

在平安杭州展览区，一本2005年的工作台账引来不少市民关注，这是当时杭州文晖街道流西社区居委会的工作日记。翻开略有泛黄的纸张，一行行娟秀的小字记录着19年前那个繁忙的“五一”假期——

每日小结中写着：“利用晚上上门检查出租房”，“22幢地下室擅自入住，及时消除隐患”……这些细节的记录，成为平安浙江建设的点滴见证。

今年是《浙江法治报》创刊40周年。作为宣传平安浙江、法治浙江建设的主阵地、主渠道、主力军，《浙江法治报》始终是平安浙江、法治浙江建设最忠实的实践者、见证者和记录者。漫步平安浙江建设20周年报道展，看着一张张《浙江法治报》，回顾一篇篇新闻作品，不少读者很感慨。“我是法治报20多年的读者了，这些报道都有印象。”市民胡先生说，自己从1997年就开始关注《浙江法制报》了，“像2004年我省开展建设平安浙江人民群众安全感满意度调查、2017年破获宁波绿洲珠宝行案等报道，我印象太深刻了。现在再看，仿佛看到了平安建设的一个个脚印”。

而让当天市民印象深刻的还有，随着“开幕”声响起，浙江文化大厦、杭州国大广场、银泰百货等户外大屏同步亮起平安浙江建设20周年的公益宣传片，如薪火般闪耀。

## 这种参与很实在

晌午刚过，剪纸艺术家汪晓治早早来到活动现场，成为最早集满印章的市民之

一，成功获得首批平安浙江文化周纪念封。他指着纪念封右上角邮票上的“平安浙江”Logo告诉记者，就在去年，他曾将平安浙江Logo剪入自己的剪纸作品里。

“去年是亚运年，也是《浙江省平安建设条例》实施第一年。我就想着，能不能将这两个浙江元素相结合，通过剪纸艺术进行传播。”经过反复设计打磨，汪晓治决定通过上下构图的形式，将平安浙江与亚运吉祥物进行融合，最终创作出《平安护亚运》的剪纸作品。该作品不仅获得了一致好评，还入选了亚运主题剪纸展，令汪晓治欣喜不已，“平安是大家一致的愿景。今天这场活动使得‘平安’具象化了，让人感到亲切、实在。”

当天，杭州市民黄巧燕带着7岁的孩子前来。看到孩子在互动体验中学习平安知识，了解平安浙江建设20周年的非凡历程和浙江深厚的平安文化底蕴，她不禁感叹道，“这种亦教亦乐的方式，不仅可以学习平安文化知识，也让孩子从小成为一名平安浙江建设的实践者、传播者、守护者。”

杭州市区天水街道87岁的吴永祥告诉记者，他留意到现场多处张贴着由平安两字组合而成的艺术“福”字，“作为一名老浙江人，深感只有平安才能汇聚成‘福’啊”。

# 民警搭起“人肉扶梯” 助上百名游客安全下山

小长假期间全省投入警力35.5万人次站好平安岗

通讯员 武佳奇 柯政江  
本报首席记者 陈佳妮

本报讯 记者从我省有关部门获悉，五一一小长假期间，全省共接报有效警情20.8万起，其中刑事警情2229起、治安警情7882起，275场次大型群众性活动安全顺利举办，247家4A级以上开放旅游景区秩序井然，全省社会大局稳定、治安秩序良好。

期间，全省高速公路出口总流量1721万辆次、铁路共发送旅客425.1万人次、机场进出旅客117.2万人次，分别同比上升5.7%、同比上升5.5%、同比持平，全省交通形势总体平稳。

全省公安机关主动扛起“群众过节、公安过关”的使命担当，省市县三级公安机关主要领导在岗位位、一线督战，各地结合本地实际分时段、分区域科学调整等级勤务并严格落实值班备勤制度。

在台州温岭，一座“人肉扶梯”成了节日里的“网红”。温岭松门“水桶岙”崎

岖陡峭，却是“登山客”酷爱的打卡点。“五一”假期第一天，上百人慕名而来，可是上山容易下山难，尚未开发的山路本就难走，下山时意料之外的困难出现了——山腰处一条原本只够单人通过的窄路，因下雨后变得湿滑，且坡度大、靠近悬崖，非常危险，一些老人和小孩因害怕不敢前行，上百人因此被堵在半山腰数小时，无奈之下只能报警求助。

松门派出所快速出动，警方带上装备徒步登山，十来分钟便抵达现场。“终于来了，终于来了！”被困游客看到了希望。面对光秃秃的山路，民警急中生智搭起“人肉扶梯”，帮助上百名游客安全下山。

数据显示，节日期间全省公安机关日均7.1万余名警力值班备勤，130余支特警突击最小作战单元时刻保持“热备份”状态，全省累计投入警力35.5万人次、发动组织群防群治力量20万人次，为防风险、保安全、护稳定、促发展等各项工作创造了和谐稳定的环境。

# 杭州市将于本周日 举行防灾警报试鸣活动

今年为何警报时间缩短，类别减少？

潮新闻 詹程开 陆琳 余文

本周日（5月12日）是第十六个全国防灾减灾日。当日上午，杭州市将举行警报试鸣活动。

活动旨在增强市民的防空防灾意识，检验警报设施性能，以确保在紧急情况下警报系统的有效运作。活动由杭州市人民政府批准，杭州市国防动员办公室统一组织部署，覆盖全市范围。

此次警报试鸣安排在5月12日上午10点至10点14分之间，主要试鸣防灾两种警报信号。其中，10:00—10:03将试鸣防灾警报信号（鸣60秒，停30秒，反复两遍，时间三分钟），10:10—10:14将试鸣防灾解除警报信号（连续鸣响四分钟），请市民朋友注意辨认。

细心的市民会发现，今年的5·12警报试鸣与以往有所不同：警报时间缩短了，类别也减少了。为什么呢？这是因为我省警报试鸣制度有变化了。

根据浙江省国防动员办公室发布的

《浙江省防空防灾警报试鸣制度》（浙动办〔2023〕25号）的规定，5月12日为全省防灾警报统一试鸣日，将只试鸣防灾警报，不再试鸣防空警报信号。防灾警报试鸣信号发放次序为：警报信号—解除信号。

该制度里也有明确规定，将每年9月18日设为全省防空警报统一试鸣日，届时将只试鸣防空警报，防空警报试鸣信号发放次序为：预先警报—空袭警报—解除警报。这一调整旨在进一步增强全民防空减灾意识，提高全社会的应急避险能力。

试鸣活动中，如遇到警报声太响或太轻、未听到警报声等问题，请联系杭州市国动办，告知具体地址，杭州市国动办将对警报音量进行检测。

杭州市国动办呼吁全市居民关注官方信息发布渠道并积极配合参与相关演练，共同提升对突发灾害的准备和反应能力，从而确保市民生命安全和财产安全。在警报试鸣时，希望大家能够保持镇定，了解不同信号的含义，一起做好个人防范和准备工作，共同维护安全稳定的环境。